План-конспект урока английского языка в 7 классе
Тема: Let’s go shopping!
Ситуация: Путешествие по гипермаркету в Японии
Цели: 1) создать организационные условия для обучения ребят восприятию видеоинформации с последующим выполнением заданий и обсуждением
2) средствами урока знакомить ребят с реалиями и культурой шоппинга в различных странах
3) способствовать развитию зрительной и аудитивной памяти, логического мышления, коммуникативных навыков
Оснащение: наглядность (видеофрагмент «Shopping»), раздаточный материал (распечатки с заданиями, мини-диалоги), мяч
Ход урока
1. Организационный этап. Приветствие.
2. Фонетическая зарядка (Ball game - translation)
3. Этап актуализации субъектного опыта. Целеполагание.
4. Этап восприятия видеоинформации
a) предвосхищение видеоинформации – снятие языковых трудностей: читаем незнакомые слова и вставляем их в предложения
b) просмотр видеофрагмента с последующим выполнением задания на общее восприятие
с) повторный просмотр видеофрагмента с последующим выполнением заданий на детальное восприятие
5. Физкультминутка (Shopping tour)
6. Этап применения изученного материала
a) составление и рассказ мини-диалогов на основе просмотренного видеофрагмента
7. Этап подведения итогов урока. Самооценка учащихся. Выставление отметок в дневники и журнал
8. Этап информирования о домашнем задании
Диалог наизусть
9. Рефлексия     What would you like to buy in a mall?
I. Pre-Viewing Exercises.

1. Read the words in the box below and copy them into your vocabulary notebooks:


2. Fill in the missing words from the box above:

a) This T-shirt costs 300 ______.

b) – What _____ do you take? – I usually take a medium.

c) Those jeans are so cheap because they are _______.

d) May I have some _______, please?
II. General Comprehension Exercises.

Watch the video and do these exercises:

1. Choose the best titles for Part 1 and Part 2:

· Shopping in supermarket

· Let’s go shopping at Jusco

· Mary and Warret go shopping

· Shopping in department store

2. Give short answers to these questions:

a) What colour was the jacket that the girl bought?

b) What size does the girl take?

c) What did the girl at the supermarket buy?
III. Intensive Viewing.

Now watch the video again and match the questions and the answers:

1. How is it?             

2. How much is it?

3. What size do you take?

4. Do you have a shorter one?

5. May I try it on?
a) Yes, sure.

b) It’s beautiful.

c) I usually take a medium.

d) Yes, we do.

e) It’s on sale.

IV. Language Focus.

1. Put down English equivalents to the following sentences:

2. Он слишком длинный.
3. Какой вы носите размер?
4. Он уценённый.

5. Я возьму его.

6. Сколько это стоит? 
V. Follow-up Activities.

You’ll be given short dialogues on cards. The sentences in these dialogues are jumbled.

1. Unjumble the sentences to make up a dialogue between a saleslady and a customer.

2. Act out the dialogue.
Dialogue 1

	Jacket Girl
	Saleslady

	Excuse me, please. May I see that jacket, please?


	Sure, here you are.

	Do you have it in red?


	No, I’m sorry. We only have it in grey, and white, and black.

	That’s OK. May I try it on?


	Yes, sure. What size do you take?

	I usually take a medium.


	This is a medium. Go and try it on.

	Thank you.


	You are welcome.


Dialogue 2

	Saleslady
	Jacket Girl

	How is it?


	It’s too long. Do you have a shorter one?

	Yes, we do. How is it?


	It’s shorter, but it’s too large. Do you have a smaller one?

	Yes, we do. How is it?


	It’s too small. Do you have a bigger one?

	Yes, we do. How is it?


	It’s beautiful! How much is it?

	It’s on sale. It’s only one thousand yen.


	Really? I’ll take it!


Dialogue 3

	Natto girl
	Saleslady

	Excuse me, please?


	Yes?

	May I have some natto, please?


	Yes. How many would you like?

	All of them!


	All of them? Great!

	How much is it?


	That’s one million yen.

	I’ll take it!


	Great!


Keys and teacher’s notes:
I. 2. a) yen    b) size     c) on sale    d) natto

II. 1. Shopping in department store; Shopping in supermarket

2. a) white      b) medium       c) natto

III. 1.b          2.e         3.c          4.d           5.a

IV. 1. It’s too long.

     2. What size do you take?

     3. It’s on sale.

     4. I’ll take it.

     5. How much is it?

V. In task V students are given 1 dialogue per pair. The card in cut into two pieces, and the second piece is cut into sentences. Students put the pieces on their right places to complete the dialogue, copy the dialogue into their notebooks and then act it out.
yen [jen] йены, офиц. денежная единица Японии                      size [saız] размер


on sale [‘on’seıl] уценённый (товар)              natto [‘nα:to:] натто; ферментированные соевые бобы








